

DIARIO DE PALMA.

SABADO 14 DE SETIEMBRE.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. . . Librería de D. F. GUASP, calle d'en Morey, 40.
 MAHON. . . D. Matías Mascaró.
 IBIZA. . . D. Joaquin Cirer y Miramont.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes 10 rs.
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte. . . id.
 En los demas puntos del reino, por id. id. . . id.

Mañana... (Sale el sol á 5 h. 41 ms. y se pone á 6 h. 9 ms.
 (Sale la luna á 4 h. 12 ms. de la tarde. . . y se pone á 1 h. 55 ms. de la madrg.^a
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar al medio dia 11 h. 56 ms.

ESTRANJERO.

EL ISTMO DE SUEZ

en la sesion del 29 de agosto de la Academia francesa.

Ninguno de los nobles favores que el espíritu humano concede á las grandes empresas de la civilizacion faltará en adelante al proyecto de la apertura del istmo de Suez. Este proyecto ha sido en todos los siglos, en Oriente lo mismo que en Occidente, la ambicion, el sueño dorado de las mas vastas inteligencias; á su pensamiento están unidos los nombres de los Faraones, Tolomeos y Trajanos, de Amurat, de Luis XIV, de Leibnitz y Napoleon, y nadie ignora con cuánto entusiasmo fué acogido por la opinion pública cuando llegó á su madurez bajo los auspicios de Mohamed-Said, y cómo lo fomentaron y honraron la prensa, la ciencia y los gobiernos. Puede decirse que por vez primera y en cierto modo ha realizado el principio de la asociacion pacífica de los pueblos, y ha reunido los patentes sufragios de la religion, la filosofía, la industria, el comercio, los intereses morales y materiales. Parece que el espíritu de nuestra época lo ha llevado en sus alas sobre todos los obstáculos, como para legar á lo porvenir un monumento benéfico de su poder y su voluntad. La Academia francesa, que ocupa uno de los puestos mas avanzados del movimiento intelectual en Francia y en Europa, no ha querido dejar pasar este acontecimiento que se aproximaba sin darle tambien el asentimiento de su elevada simpatía; habia visto que la Academia de ciencias le prestaba públicamente con otras tantas corporaciones sabias el apoyo de su grave y respetada autoridad, y á esta eminente sancion de su docta hermana quiso añadir las palabras inspiradas y la corona de los poetas.

Se sabe que la Academia francesa indicó el año pasado la abertura del istmo de Suez como tema de su premio de poesia para 1861, y que se presentaron numerosos candidatos, pues si no nos equivocamos, los poemas que aspiraban al premio ascendian á setenta y uno. El jueves 29 de agosto fué proclamado el vencedor en la sesion anual en que la Academia adjudica los premios cuya distribucion le han confiado diversos fundadores, entre los cuales ocupa siempre el primer puesto M. de Monthyon.

No es necesario decir que una reunion escogida llenaba como de costumbre los bancos demasiado limitados del recinto académico. El secretario perpétuo M. Villemain leyó su memoria sobre el concurso de 1861, dando una nueva prueba en su trabajo del talento, ingenio delicado, brillante facultad de exposicion y critica ingeniosa y fina que todo el mundo reconoce en este ilustré escritor, pues durante el rápido análisis de las obras coronadas, en el cual otra pluma no hubiera podido vencer la aridez, tuvo constantemente al auditorio bajo el encanto de sus elocuentes y elevadas palabras. M. Villemain proclamó y motivó las elecciones de la Academia, que han sido las siguientes:

El primer premio fundado por M. de Monthyon (3,000 francos) para las obras útiles á las costumbres, se dió á M. Carlos Lévêque, autor de la *Ciencia de lo bello en sus principios, en sus aplicaciones y en su historia.*

Se adjudicaron dos medallas de 2,500 francos; una á M. Alfredo Mezières por su estudio titulado *Shakespeare, sus obras y sus criticos*, y otra á M. Baudrillard por la coleccion de sus lecciones de economía política en el colegio de Francia, titulada *Relaciones de la moral y la economia po-*

lítica.

La Academia dió á M. Mistral, autor de *Mireio*, poema en dialecto provenzal, una medalla de 2,000 francos, y cinco medallas de 2,000 francos á la obra del difunto M. Tonnelé, titulada *Fragments sobre el arte y la filosofía*; á Mr. Javier Marmier, por su obra titulada *Gazida*; á M. Maigneu, por su coleccion de poesías titulada *Rústicas*; á M. Luis Ratisbone, por su obra titulada *Comedia infantil*, y á M. Julio Lecomte por su obra titulada *Caridad en Paris.*

Fueron juzgadas igualmente dos obras dignas del premio fundado por el baron Gobert para el *fragmento mas elocuente sobre la historia de Francia*; y la una es la *Historia de la libertad religiosa en Francia y de sus fundadores*, por M. Dargand, y la otra es la *Historia de la literatura francesa desde su origen hasta la Revolucion*, por M. Geruzez que indudablemente es uno de nuestros mas amenos y distinguidos literatos.

El segundo premio, de la misma fundacion, se adjudicó á M. Carlos Mercier de Lacombe, por su obra *Enrique IV y su política.*

M. Bouillet, consejero honorario de la Universal, recibió una medalla de 3,000 francos por su traduccion de las *Enéadas de Plotin*, y M. Judicis de Mirandola otra de 1,000 francos por su traduccion del tratado de Boecio, *El consuelo de la filosofía.*

Mr. Sayons mereció el premio fundado por Mr. Bordin en favor de una obra de elevada literatura, por su obra titulada *El siglo décimonono en el extranjero.*

La Academia adjudicó ademas sobre el premio fundado por M. Lambert una medalla de 1,000 francos á M. Federico Godfrey, por un trabajo no terminado que contiene inmensas investigaciones, como testimonio del aprecio público.

La Academia manifestó su pesar porque no podia premiar ninguna de las obras que se habian presentado por el concurso propuesto para un discurso sobre el *genio y los escritos del cardenal de Retz*, y prorogó este concurso para el 1.º de diciembre de 1862.

Finalmente, M. Villemain terminó su discurso nombrando al favorecido con el premio de poesia de que volveremos á hablar, y diciendo que se habia adjudicado una mencion honorífica á otra poesia, cuyo autor es Ernesto Boyse.

La sesion terminó con la lectura de la memoria de M. de Laprade, que presidia la Academia, sobre los premios á la virtud.

Se adjudicó un premio de 3,000 francos á M. Soret, cura de Luzarches (Sena y Oise); otro de 2,000 francos á M. Pedro Espagne, cabo de aduaneros en Burdeos; y tres medallas de 1,000 francos y veinte de 500 á diversas personas, entre las cuales están en gran mayoría las mujeres.

M. de Laprade pintó con patéticos rasgos la abnegacion apostólica del venerable cura de Luzarches, digno discípulo de Jesucristo llamando á su lado á los niños.

El abate M. Soret se ha dedicado á educar y moralizar á los niños abandonados; ha fundado á espensas suyas una sala de asilo para los niños pobres, y ha creado y sostiene un establecimiento de huérfanos que cuenta ya diez años de existencia y da en el dia asilo á cincuenta y seis niñas abandonadas. El abate Soret ha gastado en estas obras de caridad toda su corta fortuna, y no hay privaciones que su firme abnegacion no acepte con placer para perseverar en su empresa.

No podemos menos de citar, asociando á él el nuestro, este justo y digno homenaje del presidente de la Academia á las virtudes del venerable pastor: «Hacerse

pobre con los pobres, hermano y padre de los huérfanos (no es la caridad del Evangelio en su mas interesante sublimidad?)»

La abnegacion de Pedro Espagne es de otra clase. Ha sido soldado y ha conservado de su antiguo estado la intrepidez delante del peligro, pues ha salvado á diez y ocho personas en varios naufragios, y entre otros toda la tripulacion de un buque prusiano. Todos los años nos revela la Academia rasgos de abnegacion análogos, y es indudable que los ejemplos, así como las recompensas, no escasearán tan pronto en nuestro generoso pais.

Hablemos ahora de lo que en esta solemnidad tenia para nosotros un interes especial, esto es, del premio de poesia adjudicado á la mejor composicion sobre la abertura del istmo de Suez. Hé aquí en primer lugar cómo habló M. Villemain sobre este concurso y sobre sus resultados:

«No se anunció en vano una obra del espíritu moderno, la abertura del istmo de Suez, propuesta como tema del premio de poesia. Gran número de ensayos han respondido á este llamamiento con mas movimiento de ideas que arte ó verdad de ideas, pero entre muchos versos que podria censurar la crítica, han resonado algunos ecos del pensamiento tutelar que lleva la Europa hácia Oriente.

«La Academia menciona bajo este concepto la poesia inscrita con el número 46, que lleva por epigrafe estos versos de Claudiano:

.....Rupit demum confina Nereus,
 Victor et abscois interluit aequore montes,
 Parvaque cognatas prohibent discrimina terras.

«Su autor es M. Ernesto Boyse.

«La Academia da el premio á la poesia inscrita bajo el número 58 que lleva por epigrafe:

El Nilo vió en sus orillas, etc.

«Su autor es Mr. Enrique Bornier, quien describe con numerosos detalles técnicos ese poder del hombre sobre la materia con que se complace nuestro siglo, y reconoce con entusiasmo esa grandeza moral que se forma de un espíritu elevado de civilizacion y de un celo ferviente de sí. Es la poesia que vais á oír.»

En efecto, el mismo M. de Bornier leyó su obra y el público sancionó el fallo de la Academia con repetidos y entusiastas aplausos. Este notable poema abunda en hermosos versos y grandes y robustos pensamientos, y respira movimiento, ardor é inspiracion. Ha sido sin duda una feliz idea el contraste que nos presenta el poeta entre aquel tirano fanático de la edad media, destruyendo bárbaramente el canal abierto por emperadores y califas, y el ilustrado príncipe nutrido con las ideas de nuestro siglo, que al escuchar el cuadro que le pintan de los beneficios que su iniciativa difundiria en su pueblo y el mundo volviendo á abrir en sus dominios una comunicacion mas completa aun á los dos hemisferios, responde con sublime sencillez: «Pensaba hacerlo.» Nos admira tambien el reflejo de grandeza moral y de idea civilizadora que espárese el poeta sobre una empresa cuyo único móvil constituyen los adelantos industriales, y bajo este punto de vista podemos decir que M. Bornier ha espresado con elocuencia los sentimientos de los individuos de la Compañía y de los promovedores del proyecto.

Añadamos que este poema ha merecido los elogios de la prensa de Paris. Todos los periódicos lo han ensalzado al dar cuenta de la sesion de la Academia, y la mayor parte de ellos no han podido resistir al deseo de reproducir fragmentos mas ó menos considerables. Estamos convencidos de que esto será para nuestros

lectores una satisfaccion; pues todos se hallan asociados al canal de Suez, y cada cual tiene su parte de honor en la empresa, por cuya razon á todos pertenece tambien una parte de los homenajes que recibe y de las nobles inspiraciones que suscita.

El poema principia con dos cuadros muy distintos. En el primero se presenta el califa Al-Mansor lleno de terror en su palacio, y creyendo á cada instante oír los pasos del rebelde Taleb; para impedir que su rival invada el Egipto, el tirano del siglo VIII.º manda destruir el canal que unia entónces el mar Rojo con el Mediterráneo. En el segundo cuadro se ven en el desierto un jóven y un hombre de mas edad; el uno es Said, el virey de Egipto, y el otro Lesseps, cuyo nombre pasará á la posteridad coronado de gloria. Lesseps le manifiesta los beneficios que reportaria al mundo el restaurar y engrandecer la obra de los Faraones y los romanos y el convertir en un Bósforo aquel desierto abrasado, y el virey le da una respuesta de sublime laconismo que retrata la nobleza de su alma. El resto del poema, titulado, *Hoy y mañana*, está dedicado á demostrar la accion benéfica de la civilizacion cristiana en los pueblos bárbaros del Asia.

El poeta confia en que la espada de la Francia podrá llegar entónces mas pronto á los paises donde reinan el fanatismo y los tenaces odios para castigar á los tiranos y libertar á los pueblos oprimidos, y ve ya en su fantasia ejércitos de misioneros que cruzan el istmo para volar al martirio y fecundar con su sangre el árbol de la salvacion sobre los paises envueltos hoy en las tinieblas de la idolatría. «Cantemos, dice al terminar, el himno de la concordia, de la justicia y de la fe, y pase Dios ántes que tú, ó mortal, por esos caminos abiertos para tus luchas pacíficas.» —[*El Istmo de Suez.*]

Del *Diario Español* tomamos lo que sigue:

Las noticias de Nápoles siguen siendo, como siempre, un catálogo de horrores.

En Avelino y en la Matesa hay reunidas gran número de partidas, á las que no pueden cercar por mas que hacen las numerosas fuerzas que á aquellas provincias ha enviado Cialdini.

Los incendios, los asesinatos, los robos, continúan á la órden del dia. Los rebeldes y las tropas rivalizan en crueldad.

Aparece plenamente confirmado que no ha habido encuentro entre las tropas francesas y piamontesas. Aquellas entran en el territorio pontificio persiguiendo á una banda de rebeldes, y tan luego como les intimaron estas que se retirasen, lo hicieron así sin la menor objecion.

La lugartenencia napolitana no cesa de hacer prisiones. El obispo de Taramacco y gran número de eclesiásticos, han ido á aumentar el de los desgraciados que gimen en los calabozos del castillo del Huevo.

Han caido en poder de las tropas algunos capitanes de partidas, Barone, Saccoccia, Giambattista y Zoeli figuran entre ellos.

Segun *Il Popolo d'Italia*, se hacen alistamientos para una sociedad demagógica que con el título de *Mártires de la Italia* se ha organizado, afectando que quiere reclutar soldados para las empresas de Garibaldi. El gobierno ha adoptado medidas enérgicas para terminar con esa asociacion.

L'Italia habla de un proyecto de union entre las familias reales de Saboya y Portugal. Parece que se han dado pasos para el casamiento de D. Pedro V con la princesa Maria Pia, hija de Victor Manuel,

que en la actualidad tiene 14 años.

La exposicion de Florencia es despues de la cuestion política la que mas absorbe la atención. A pesar de la desgraciada situacion de las provincias napolitanas, han enviado estas muchos productos naturales, máquinas de vapor, tegidos de lana y algunas otras manufacturas.

De Sicilia se han presentado tambien muchos esponentes.

Lo mas singular del caso es que Venecia y Trieste han acudido á la exposicion de Florencia. En vista de las malas relaciones que hay entre Austria é Italia, es verdaderamente una prueba de tolerancia por parte del gobierno de Viena.

Los diarios de Turin no cesan de forjar cuentos acerca de lo que pasa en Roma.

Los siguientes párrafos del *Pungolo* dan idea del espíritu que anima á esos diarios de los *canards* que acojen con la mayor sangre fria:

«Acabo de saber en este momento que hace algunos dias fueron entregados al gobierno pontificio las armas napolitanas, por oficiales franceses.

La entrega se verificó por los oficiales Lariche y Rova, á los oficiales pontificios Rivolta y Oberthofer.

Los fusiles eran 23,386; los cañones 44 y 3,000 sables.

Estas cifras y datos son positivos, Italia tiene derecho para preguntar al gobierno qué es lo que sepa de cierto sobre el particular; qué significa, en vista de tales hechos, la alianza con Francia y su reconocimiento, si por su propia mano arma esta nacion á nuestros enemigos, y qué diligencias habrá hecho el gobierno del rey para que sean respetados nuestra dignidad y nuestros derechos. Tiene por último, el deber de recordar á dicha nacion, que la comedia que se representa en Roma cuesta mucha y mucha sangre italiana—que en vista de los enormes sacrificios que la alianza con Francia impone á Italia, sacrificios de la vida, sacrificios de dignidad, sacrificios de honor nacional,—bien puede preguntarse si en efecto le cuesta mas de lo que vale.»

El 28 del pasado tuvo lugar en Marsella un fenómeno atmosférico muy raro en aquella comarca. La rada de Marsella quedó durante la mañana cubierta en una bruma tan espesa, que los buques no podian hacer maniobra ninguna. Precisamente la rada se hallaba llena de embarcaciones, y para evitar los abordages, los hombres que estaban de guardia á bordo de los buques de comercio prorumpieron en continuados gritos, y los comandantes de los paquebotas hacian silvar las máquinas de vapor. Esta estrepitosa escena producía un efecto singular, el castillo de If se vió por algun tiempo envuelto en una oscuridad tan profunda que á dos pasos no podia distinguirse objeto alguno. A eso de las dos se levantó un fuerte noroeste que arrojó las nubes hácia tierra, y la rada volvió á quedar limpia de bruma.

El *Times* aconseja á los piamonteses que hagan uso en Nápoles de la política de *rigor* que es la mas humana, pues como ha dicho un poeta, solo la muerte convierte en lobos muertos á los lobos vivos. El *Times* que aun no cree bastante el rigor que emplean los extranjeros en Nápoles es por excelencia el órgano de los *filántropos* de Inglaterra.

El príncipe Kont ha decidido que en lo sucesivo se establezca una guardia de honor á la puerta del palacio de cada representante extranjero en Pekin. Además han abierto sus salones en los que recibe una vez por semana al cuerpo diplomático y á los altos funcionarios. Esta innovación, tan contraria á las costumbres chinas ha producido muy buen efecto en la población y cambia completamente su disposición respecto á los extranjeros. Por mas que los ingleses hayan visto últimamente la muralla de la China bien conservada, la muralla de la China debe considerarse destruida.

Sabido es que en Roma existe un comité revolucionario auxiliador del Piamonte. Pues una carta de aquella ciudad dice que acaban de establecerse otros dos, uno de ellos formado de mazzinianos y el otro de garibaldinos. El Sr. Ricasoli, que bajo su firma, y dirigiéndose á las potencias extranjeras levanta falsos testimonios al gobierno pontificio suponiendo que es el protector de los patriotas napolitanos que hacen la guerra á los extranjeros invasores de su país, no tiene una palabra para condenar estos comités.

Un despacho de Roma del 31 anuncia que monseñor Chigi, nombrado nuncio de Su Santidad en Francia debía volver próximamente de Munich á donde había ido á presentar sus cartas de despedida al rey de Baviera. Monseñor Chigi vendrá á París en el presente mes de setiembre. «Asegúrase, dice la Patrie que las instrucciones que recibirá y las que se darán al marqués de Lavalette tendrán por resultado el restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre Francia y el gobierno pontificio bajo el pie de mutua benevolencia en que en otro tiempo se hallaban. Como los intereses de Francia no permiten señalar término alguno á nuestra ocupación de Roma, la autoridad militar tomaba todas las medidas necesarias con objeto de responder á esta situación.»

El Congreso de la Confederación del Sur de los Estados Unidos, ha mandado formar un ejército de 400 mil hombres, y expulsar del territorio como extranjeros enemigos á los ciudadanos del Norte que residen dentro de los límites de la nueva nación.

El Sr. Mirés está desconocido: se ve que ha sufrido horriblemente desde el día de su prisión hasta hoy; pálido, demacrado, convulso de dolor y de vergüenza, se presenta ante aquellos hombres que hace bien poco tiempo le envidiaban y acaso se codeaban en sus salones, anhelando el honor de asistir á ellos jueces y público, árbitros y oyentes de esa célebre causa.

Un despacho telegráfico de Corfú dice que la salud de la emperatriz de Austria sigue siendo excelente. S. M. salió al mar para recibir á su hermana, la princesa hereditaria de Tour y Taxis, que se había embarcado en Trieste y ambas princesas volvieron juntas á Corfú.

Dentro de pocos días debe publicarse en Turin el decreto llamando á las armas en el reino de Nápoles 30,000 hombres. Llamarlos es muy fácil.

El sepulcro del emperador Lotario, nieto de Carlo-Magno y que terminó sus días en la abadía de benedictinos de Colonia, acaba de ser abierto y dentro de él huesos encontrados en una tela blanca y en una etiqueta en latín que dice *Desa Lotharii*.

Las parteras de París acaban de pedir que se admita á las mujeres en los cursos de la facultad de me-

dicina y á los exámenes para el doctorado.

El Monitor de París publica los decretos que hacen en el cuerpo diplomático frances varios cambios que ya nos anticipó el telégrafo. El marqués de Lavalette cambia el puesto que ocupaba como embajador de Francia cerca de la Puerta Otomana por el de embajador cerca de la Santa Sede. El marqués de Moustier, actualmente embajador de Francia en Viena, reemplaza al marqués de Lavalette en Constantinopla, y el duque de Grammont, actualmente embajador de Francia en Roma, sucede al marqués de Moustier como embajador de Francia cerca de la corte de Austria.

Le Correspondant de París ha publicado con el título de *Una nación de luto* un artículo de Montalembert en que se ataca del modo mas violento el régimen político frances y las invasiones de los piamonteses.

Un periódico ingles de Lahore, dice que las fieras que abundan en el Punjab han dado muerte en los dos últimos años á 899 personas, casi todas niños. En 1859 fueron muertos, 12 tigres, 192 leopardos, 187 osos, 1,174 lobos y dos hienas. En 1860, se dió muerte á 35 tigres, 163 leopardos, 350 osos, 2,080 lobos y 30 hienas.

Dice el *Giornal de medicina dell'armata italiana*, que para reconocer si un cuarto cualquiera de una casa puede ser habitado, con relación á su humedad, se ponen 300 granos de cal viva, recién salida del horno y pulverizada, dentro de un recipiente abierto, y se coloca en el cuarto que se pretende explorar, dejándola allí por 24 horas, despues de haber cerrado las ventanas y las puertas. Pasado este tiempo se vuelve á posar la cal, si el aumento de peso es interior á un gramo, puede habitarse la casa; sin pasar de cinco gramos no podrá habitarse sin peligro.

Mr. Prudon, en la obra que ha dado últimamente á luz, dice hablando de Nápoles, que Chiavone y sus compañeros «son los únicos patriotas que quedan en el reino de Nápoles, y que todos los demas al hacer traición á Francisco II, se han vendido y han vendido su país al extranjero.»

Del Cabo de Buena Esperanza escriben al *Times*: «El teniente del navío *Bessie-Searight* llegó el 12 de julio á la isla de Mauricio, y en el momento de llegar al puerto mató una paloma que llevaba al cuello en una bolsita, un billete con estas palabras: «El buque *Lord Raglan*, que partió de Bombay para Liverpool hace treinta y siete días, se encuentra á los 37° de latitud Sur y 34° de longitud Este. Todo va bien á bordo.»

NACIONAL.

MADRID 10 DE SETIEMBRE. Nuestro corresponsal en la Habana nos escribe la siguiente carta:

«Guanabacoa 16 de agosto. Los funestos efectos de la crisis mercantil se sienten ménos, los frutos se venden bien y á buenos precios, la confianza renace, y pronto á esta hermosa Antilla se la verá renacer con mas vigor á sus transacciones mercantiles, curada de los males que le ha ocasionado en diferentes épocas el abuso del crédito y la excesiva confianza en los agiotistas.

El general Serrano, despues de haber permanecido ocho ó diez días en Santo Domingo, debe hallarse á estas horas de camino para regresar á la Habana, despues de haberse detenido tres ó cuatro días en Santiago de Cuba.

El Sr. de Mazo inspector de las sociedades de crédito de esta isla, ha sido víctima de una triste desgracia. El día 4 del

actual despues de haber comido en esta villa en casa de la distinguida familia del señor D. Miguel Renté, salió á pasear en su carruaje, acompañado del Sr. D. Joaquín Güell y Renté. En una de las carreteras próximas á la villa se asustaron del repentino encuentro con una numerosa piara de cerdos, los fogosos caballos norteamericanos del Sr. Mazo. Arrastraron la victoria de que tiraban y rodaron con ella por un barranco de mas de seis piés de altura. Por un milagro de la Providencia no quedaron muertos en el acto como parecia natural los individuos que iban dentro, el cochero y los caballos como de seguro sucedería cuantas veces tuviera lugar un percance semejante; por fortuna el Sr. Güell solo sacó una fuerte contusión en la rodilla derecha y otras varias el cochero, siendo el mas desgraciado de todos el Sr. de Mazo, por lo mismo que el carruaje volcó del lado izquierdo que él ocupaba; sin embargo, se redujo su infortunio á la fractura por dos partes del hueso llamado *peroné* en la pierna izquierda. Inmediatamente fué recogido y trasladado á la casa misma del Sr. Renté, sufriendo con gran serenidad la cura de dichas fracturas.

Al presente ha desaparecido casi completamente la inflamación, y es de esperar que ántes de un mes podrá el Sr. Mazo dejar la cama completamente restablecido. Durante su enfermedad ha sido visitado por todas las autoridades y un número considerable de personas distinguidas de la Habana, que se apresuraron á venir á Guanabacoa desde los primeros momentos del suceso para atestiguar al Sr. de Mazo el afecto y las simpatías que este ha sabido captarse.—Ni un momento le dejan solo los buenos amigos con que cuenta, haciéndole mas llevadera la molestísima posición que se ve obligado á guardar hasta obtener la cicatrización de los huesos fracturados.

Los partidarios de la Union Americana andan muy desalentados: despues de la batalla de Bull Run y del efecto moral que ha producido en todo aquel país, así como en este, son ya mas tontos en la manifestación de las ilusiones que se forjaban respecto del inmediato sometimiento del Sur. Hacen bien, porque todo induce á creer que este último Estado tiene fuerza, dirección y medios suficientes para conservar su independencia y reirse de las bravatas que los representantes de la Union suslan en el Congreso de Washington, las cuales no se avienen muy bien con las vergonzosas carreras que dieron sus tropas en la retirada cobarde, ó séase en el espanto de los campos de Bull-Ruch. Bueno es que esté prevenido el presidente Lincoln, pues parece que cunde en el Norte la idea de apretarle al cuello una sebosa cuerda de cáñamo. La célebre república moderna que nos vienen citando como modelo los partidos avanzados de España, ha puesto de manifiesto en la primera ocasión su falta de gobierno, de fuerza, de prestigio, ni de tino para emplear sus recursos. Seguramente que el modelo no ha correspondido á las afirmaciones de sus encomiastas admiradores.

Solo me falta por hoy ofrecerme á la disposición de Vd., etc., etc.»

(Diario Español.)

Tomamos de la «Epoca» la siguiente carta de San Ildefonso, que contiene noticias de interes acerca de las cuestiones que hoy ocupan la atención pública:

«La Granja 5. Ya tenemos en este sitio al presidente del Consejo y á los ministros de Estado, Fomento y Hacienda. Los de Marina y Gracia y Justicia vendrán pasado mañana, y algunos días despues el de la Gobernación. La política recobrará por tanto, una parte de su animación, aunque templada por el ambiente que se respira en esta serena atmósfera.

No sé de dónde salieron las noticias de que la corte pensaba trasladarse al Escorial, sitio que pocos monarcas, despues de su fundador, han elegido en vida como el mejor para las jornadas de verano. S. M. la Reina, que está muy contenta aquí, que amorosa madre ve fortalecerse la salud de todos sus hijos, y que necesita descansar tambien de las magníficas ovaciones de Castilla, imposibles de describir, no piensa abandonar, á no impedirlo el tiempo ó los acontecimientos políticos, este sitio hasta fines de setiembre.

La mejor prueba de esto la hallarán us-

tedes en que dentro de cuatro días llegarán aquí los hermanos de nuestra augusta Reina, duques de Montpensier, quienes acompañarán á S. M. durante la corta ausencia que va á hacer el Rey para inaugurar los importantísimos ferro-carriles de Navarra, Aragón y Cataluña. Ya están preparadas en Villacastin las habitaciones para recibir á los duques de Montpensier, quienes desde aquel punto, y acompañados por las autoridades de Segovia, vendrán á la Granja.

La Reina, que siente no poder ir á la inauguración del ferro-carril destinado á enlazar dos de las ciudades mas importantes de España, ve con gran placer que su augusto esposo ocupe su puesto, y ha dado órdenes para que este viaje se realice con toda aquella pompa que tan bien sienta á la monarquía. La escuadra está ya reunida en las aguas del Mediterráneo, y no sería imposible que S. M. accediese á los deseos de asistir mas tarde en el primer arsenal de la España, al acto solemne de botar al agua una nueva fragata de guerra.

Creo prematuras todas las noticias que ha dado la prensa sobre las resoluciones relativas á la cuestión de Cortes. Lo único positivo es que el Parlamento se reunirá en octubre probablemente del 20 al 31. Yo creo que el gobierno desea poder presentarse á él con soluciones tan favorables como dignas que ofrecer á su exámen en Africa y en algunas repúblicas de América, y que siendo su objeto el tener abiertas las Cortes hasta la primavera, comprende que la legislatura, si ha de durar seis meses es preciso que comience bien adelantado ya el otoño. De otra suerte, no hay posibilidad de retener tanto tiempo en Madrid á los diputados de la nación.

¿Habrá discurso del Trono? Las probabilidades se equilibran respecto de este punto. Nadie desconoce las ventajas de una política que absorbe resueltamente todas las cuestiones interiores y extranjeras, y que demuestra con una actitud vigorosa y enérgica que no teme á las oposiciones, destituidas de toda razón. Pero al lado de esta consideración importante, que apoya el parecer de los ministros que quieren que las Cortes se abran con discurso régio, está la de que esto puede embarazar el exámen y votación de los presupuestos ántes de la época en que deben regir.

No extrañaríamos que la primera de estas opiniones triunfase, aun cuando fuera preciso tener dobles sesiones en noviembre y diciembre para discutir los presupuestos, sin perjuicio de abordar todas las demas cuestiones de la política interior y extranjera, acerca de las cuales está dispuesto el gabinete, segun nuestras noticias, á dar cuantas esplicaciones sean necesarias. Yo soy de los que creen que por lo mismo que se anuncian tan grandes tempestades parlamentarias, estas han de defraudar muchas de las esperanzas de los enemigos del régimen constitucional en España.

En cuanto á disolución del Congreso y demas noticias con esta enlazadas, ténganlas Vds. destituidas por hoy de todo fundamento.

¿Qué va á acontecer en la cuestión de nuestra embajada de Roma? Creo seguirá el *statu quo*, continuando allí por ahora el Souza, sin que fuese imposible que en porvenir mas ó ménos próximo, y segun el giro que los acontecimientos tomen en Italia, fuese á desempeñar aquel importantísimo puesto el señor Bermudez de Castro. Este se encuentra aquí, y solo esperaba la llegada del duque de Tetuan para trasladarse á Italia, no habiendo probabilidad alguna de que por ahora Francisco II abandone á Roma.

El marqués de Miraflores, que positivamente deja la embajada de Roma por el mal estado de su salud, es esperado aquí el día 8, viniendo á habitar una de las casas de sus amigos, pues la suya la tiene cedida al ministro de Inglaterra y á su linda esposa. Además de sir J. Crptom, tenemos aquí á los ministros de Portugal, Estados Unidos, Holanda, al nuncio de Su Santidad, á los encargados de negocios de Francia, Austria, Nápoles y otras potencias, que con los altos funcionarios de la corte y una docena de familias de Madrid, constituyen la buena sociedad del Sitio, hoy ménos animado que otros años, ya por lo tardía que ha sido la jornada, ya por la absoluta carencia de comodida-

des que existe en San Ildefonso, y que es necesario cese si este lindo Sitio real ha de ponerse al nivel de los de Europa.

Tambien van abandonando á Segovia algunas de las principales familias de la corte que tenían allí casa. El general Pezuela, que ha terminado ya la educación de su hijo en el colegio de artillería, vende su casa palacio de Segovia; el Sr. Beltran de Lis, que ha visto ya este año salir oficiales á sus dos aventajados hijos, levanta tambien la suya, y ayer ha salido para esa. Queda aun en Segovia el señor Tejada, y hace dos días que estaba allí el general Calonge. La antigua corte de Isabel I se prepara á recibir con grandes fiestas la visita que la segunda Isabel tiene anunciada al alcázar de Segovia, colegio de artillería y á la Virgen de la Fuencisla. (D. E.)

Con el título de *Poetas médico-quirúrgicas* va á publicar en breve su autor el profesor D. José María Lopez y Martínez una obra destinada principalmente á censurar y ridiculizar la instrucción en la ciencia del charlatanismo y las malas artes de los curanderos.

Por real orden de 23 del mes último, espedita por el ministerio de Hacienda, se ha resuelto que las anticipaciones reintegrables que se efectúen por cuenta del crédito de 10.000.000 concedido por la ley de 21 de febrero del corriente año para socorro de los inundados, se consideren como una operación del Tesoro, comprendiéndose en la cuenta de las mismas y espidiéndose los libramientos por las oficinas de Hacienda, las cuales deben cuidar del reintegro en el plazo marcado por dicha ley.

La compañía del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza ha convidado para asistir á la inauguración de esta línea, que deberá verificarse con asistencia de S. M. el rey, al señor ministro de Fomento, al director general de obras públicas, al jefe de la seccion de Comercio en Fomento, á los oficiales y auxiliares de la seccion de ferro-carriles del mismo, al ex-diputado á Cortes D. Estanislao Figueras y al ingeniero Sr. Ibarrola. El viaje se emprenderá el día 11 por el ferro-carril de Alicante, embarcándose en aquel puerto para el de Barcelona, y se terminará por la carretera de Aragón, volviendo el 17. Un periódico añade que son varios los diputados invitados.

Leemos en un periódico que el propósito de su majestad la reina madre es venir para noviembre á Oviedo con objeto de asistir al parto de su hija la marquesa de Campo Sagrado.

Ha fallecido en Roma, segun dicen de Canarias al *Cristianismo*, el señor don Salvador Codina, dignidad de chantre de la catedral de las Palmas y hermano del señor obispo D. Buenaventura Codina. Tambien ha fallecido en las Palmas el señor D. Graciliano Alfonso, canónigo doctoral de aquella santa iglesia catedral, á la avanzada edad de 86 años y seis días. Ha legado á los amantes de las letras muchas poesías, y la traducción en verso de la *Enéida* de Virgilio, el Arte poética de Horacio, con comentarios, y algunas composiciones de varios clásicos ingleses.

Parece que la real academia española ha dispuesto celebrar cada año una sesión pública y solemne el día del aniversario de su fundación. En cada una de estas sesiones se leerá un discurso, compuesto por uno de los señores académicos. La primera sesión tendrá lugar dentro de pocos días. El discurso ha sido encomendado al Escmo. Sr. D. Antonio Alcalá Galiano, y segun se dice, está ya escrito, y trata de demostrar que el estudio bien hecho de las lenguas modernas extranjeras, como la francesa, la inglesa y la italiana, léjos de contribuir á que la propia se cor-

rompa y se vicia, contribuye poderosamente á que se maneje y se conozca mejor.

Hemos oido hablar con grande elogio de varios trabajos literarios que se están haciendo, ó que ya se han hecho, aunque permanecen inéditos. Se habla particularmente de una historia de la real academia española, con las biografías de todos los académicos, desde su fundacion hasta ahora, escrita por el señor marques de Molins, y de una descripción geográfica de España en tiempo de los romanos y de los godos, que está componiendo el Sr. D. Aureliano Fernandez Guerra y Orbe, con la profunda erudicion, severa crítica y escrupulosa conciencia que le distingue.

Parece que en vista del distinguido comportamiento del general Rubalcaba en los sucesos de Haiti, le ha propuesto el capitán general de Cuba para el empleo inmediato. Así lo asegura el corresponsal de un periódico de provincias.

En la subasta celebrada el 30 de agosto para la adquisicion de la deuda amortizable de primera y segunda clase, se habian fijado los tipos de 35-15 por 100 para la de primera, y 17 por 100 para la de segunda. Las proposiciones presentadas fueron 23 todas en la amortizable de segunda clase interior, por valor nominal de 2.339,620 rs., y efectivo de 375,000.

El *Diario de Lisboa* ha publicado cartas régias confirmando grandes cruces á los siguientes personajes extranjeros: D. Saturnino Calderon Collantes, primer secretario de Estado y del despacho de la Reina de España; baron de Schleinitz, ministro de Negocios extranjeros del rey de Prusia; D. Juan Tomas de Comyn, sub-secretario de Estado de la primera secretaria de Estado y del despacho en España y baron de Rosemberg, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del rey de Prusia en Lisboa.

El 31 de agosto se verificó la subasta para la adquisicion de crédito de la deuda del Tesoro procedente del personal. El cambio fijado para servir de tipo era el de 22 por 100. Las proposiciones admitidas eran 32; valor nominal 4.561,524, y efectivo 1.000,000, al cambio desde 21'80 á 21'99.

PALMA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS PARTICULARES DEL DIARIO DE PALMA.

Madrid 13 de setiembre.

El Rey salió ayer al anocheecer para Alicante y Barcelona acompañado del señor ministro de Fomento el marques de Corvera.

Han salido dos fragatas al objeto de reforzar la escuadra de las Antillas.

El vapor *Leon* ha salido de Cádiz con pliegos importantes para la isla de Cuba.

Algo mas afortunados que nosotros los Alicantinos han recibido ya los nombramientos de todo el personal con destino á los aparatos de limpia de aquel puerto. Con este motivo se hallan ya pintando, calafateando y preparando definitivamente la draga, gánguiles, etcétera, á fin de ponerlos en disposicion de funcionar, lo cual deberá tener efecto dentro de muy pocos dias. ¡Ojalá dentro de poco tambien podamos decir nosotros otro tanto!

Los romeros de la Bonanova van á tener un excelente paseo mañana domingo si el tiempo sigue como hoy ha amanecido. Limpio ya de polvo aquel camino por las lluvias que han caido tan á tiempo, y con un piso perfectamente conservado nada faltará para que la fiesta sea completa.

Parece que en el inmediato lugar de Génova cayeron anteayer algunos rayos derribando una pared y destruyendo un algarrobo, pero sin causar daño á persona alguna.

Boletín religioso.

Festividad de mañana.

EL DULCE NOMBRE DE MARÍA Y SUS DOLORES GLORIOSOS.

Los felices esposos Joaquin y Ana con la dicha de la sucesion que les envió el Señor, recibieron tambien la del nombre que debian ponerle á la recién nacida; un nombre que llena de gozo y alegría á cuantos le pronuncian con devocion y respeto; un nombre con cuya sola invocacion se consigue la gracia que se necesita; el nombre en fin que le dió la Trinidad Santísima para que al oírle doblen la rodilla todas las potestades del cielo, de la tierra y del infierno.

¡Oh, dichosa Virgen, favorecida con tan excelente nombre! ¿Quién eres y cuál es tu nombre? Es la Virgen inmaculada, Madre de Dios, y su nombre el de *María*, único capaz de explicar la grandeza, la dignidad y la excelencia de la bendita entre todas las mujeres.

El nombre de *María*, dice San Bernardo, fuera de significar Reina, Señora y Soberana; significa tambien Estrella del mar. Es *María* aquella resplandeciente, aquella brillante, aquella célebre estrella de Jacob, cuya luz baña á todo el mundo, cuyo resplandor se eleva hasta el mismo cielo, penetra los abismos, y derramando sus benignas influencias sobre toda la tierra, calienta los corazones mas que los cuerpos, fomenta las virtudes y deseca el vicio hasta dejarle sin vida. No puedes ignorar, seas quien fueres, que mientras vivas en este mundo, navegas en este borrascoso mar; combatido perpetuamente por las tempestades, llevándote á todas partes la violencia de las olas. No desvies los ojos de este resplandeciente Astro, si no quieres ser sumergido en las borrascas. Si soplasen furiosos los vientos de las tentaciones; si fueres ya á estrellarte contra los escollos de las tribulaciones y de las adversidades; levanta los ojos á esta Estrella, invoca el nombre de *María*. Si te consume el fuego de la cólera; si el maligno espíritu de la avaricia te devora; si el orgullo escita en tu corazon peligrosas tempestades; si la concupiscencia te pone á riesgo de padecer triste y miserable naufragio; recurre á *María*. Si te conturba el horror de tus pecados; si tu conciencia se estremece á vista de su gravedad y de su número; si el temor de los terribles juicios de Dios te induce á desesperacion y á vista de él desmaya en tu corazon la confianza, pon la consideracion en *María*: este santo nombre sosegará tus sobresaltos y despertará tu confianza y tu amor. En todos los peligros de la vida, en todos los tropiezos de esta peligrosa carrera, en los negocios espinosos, en los mas azarosos accidentes, acude á *María*, invoca á *María*: no se caiga de tus labios este santo nombre y esté perpetuamente grabado en el centro de tu corazon. Ten por cierto que mientras no pierdas de vista á *María* no te descaminarás; mientras estés debajo de su proteccion, no tienes de qué temer; y una dichosa esperiencia te enseñará que con mucha razon tiene el nombre de *María*, es decir, de Madre de misericordia, de Estrella del mar, de Señora y Refugio de pecadores.

¿Quién no tendrá una entera confianza en *María* despues de haber oido á San Bernardo? Los primitivos cristianos se acostumbraron piadosamente á no separar los augustos nombres de *Jesus* y de *María* no invocando el uno sin el otro. Pronunciámosles todos los dias de nuestra vida: *Jesus* y *María* pronunciará siempre mi corazon, y hasta el último suspiro sean para mí dos nombres de confianza, de ternura, de bendicion y de salvacion eterna.

CULTOS.

Mañana domingo

En el real oratorio de Santa Fe continúan las cuarenta horas, esponsionándose S. D. M. á las seis; á las siete habrá comunión general; y á las diez cantará la música la misa

mayor, en cuyo ofertorio predicará D. Guillermo Pujol presbítero, capellan de las religiosas Teresas. Por la tarde á las cinco y media tendrá lugar un rato de meditacion; y en seguida cantará la misma el Santo Rosario y la reserva.

En el de la casa-hospicio de Misericordia siguen las cuarenta horas, siendo la esposicion á las seis; á las diez y media se cantará misa solemne, con sermon que dirá el presbítero don Juan Angelo Torrents; por la tarde á las cinco y media se practicará el octavo dia de novena de su titular, predicando el mismo señor Torrents; y á las siete tendrá lugar la reserva de S. D. M.

En la parroquial de San Nicolas se celebra la festividad de la Virgen de Lluç, cantándose á las diez misa solemne, con sermon.

En la iglesia de religiosas de Santa Clara con motivo de celebrarse la fiesta con que se acostumbra obsequiar la Santa Faz de Ntro. Señor *Jesus*, á las seis se espondrá la sagrada reliquia; á las diez cantará la música la misa mayor, en la que predicará D. Francisco Molina, presidente de la Congregacion de San Felipe Neri; y á las seis de la tarde despues de un rato de meditacion, cantará la música la corona de la Virgen de los Dolores y la reserva.—Con motivo de la antedicha festividad la acostumbrada funcion del dia 15 consagrada al feliz Tránsito de la Santísima Virgen tendrá lugar el 21 de los corrientes.

En la de Santa Catalina de Sena se celebra la festividad del dulce Nombre de *María*: á las diez cantará la música la misa mayor, en cuyo ofertorio predicará el presbítero D. Cayetano Ignacio Seguí; y á las cuatro y media de la tarde habrá Rosario entero rezado, estando de manifiesto en ambos actos S. D. M.—Se puede ganar indulgencia plenaria.

En la Merced á las diez y celebrándose una misa se dará principio á la novena de la Virgen su titular; repitiéndose al anocheecer, con música y sermon que pronunciará el antedicho Sr. Seguí. Se continuará á las mismas horas en los dias inmediatos.

En el Hospital general á las tres y media de la tarde se practicará el tercer dia de novena de las Almas del Purgatorio, predicando el presbítero D. Juan Angelo Torrents.

En la Piedad á las cinco de la tarde se obsequiará á *Jesus* sacramentado con un rato de meditacion y el acostumbrado ejercicio de las adoraciones.

En las Miñonas á las seis de la misma tendrá lugar el ejercicio mensual de la Buena Muerte, con esposicion de S. D. M.

Y en la parroquial de Sta. Eulalia al anocheecer el ejercicio de la Divina Maternidad con que se acostumbra obsequiar á la Virgen del Confalon, con música, sermon y manifiesto del Santísimo Sacramento.

CORTE DE MARIA.

Dia 16: se hace la visita á la Virgen del Cármen, iglesia de las Teresas.

Revista de periódicos

DE LA PROVINCIA.

(Del Correo de ayer.)

A la una de la madrugada de hoy ha fondeado en este puerto el vapor de guerra *Colon*, conduciendo á su bordo sesenta y dos individuos complicados en la sublevacion de Loja y destinados á este presidio. A las cuatro de la mañana han entrado por la puerta del muelle escoltados por la guardia civil y fuerza de vigilantes y serenos, y se han dirigido por la muralla al espresado establecimiento.

(De La Correspondencia de la Charanga de ayer.)

Segun se nos ha referido, en la mañana de ayer durante el chubasco que por espacio de tres horas regó en superabundancia los áridos campos, desde una de las calas de la parte de *Andraitx* se dirigia un pobre hombre juntamente con un

niño á esta ciudad conduciendo una carga de pescado; mas como hubiese de atravesar una ria que formaban las aguas confluyentes de los derrumbaderos fué arrastrado por ella sin que se haya sabido hasta ahora su paradero, creyéndose lo llevaria al elemento de los peces. El niño, aunque ménos fuerte fué mas feliz, porque asiéndose de un algarrobo dejó pasar la tormenta y pudo salvarse.

Por todo lo que va sin firma, J. CONTESTÍ Y PONS.

Anuncios oficiales.

SERVICIO DE LA PLAZA

para mañana 15 de setiembre de 1861.

Cefe de dia el teniente coronel primer comandante del batallon pro-

vincial de Mallorca, D. Fernando Clein y Señau.

Parada, hospital y provisiones, Luchana.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

INSTITUTO PROVINCIAL

de segunda enseñanza de las Baleares.

El lunes 16 del actual á las doce del dia se celebrará en el salon de actos públicos de este Instituto, la apertura del próximo curso académico y la distribucion de los premios correspondientes al anterior.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen favorecer el acto con su asistencia. Palma 14 de setiembre de 1861.—Por disposicion del Sr. Director—Andres Barceló y Muntaner, secretario.

Ciudad de Mahon.

NOTA de los precios que tienen en esta plaza los artículos de consumo que en la misma se espresan, en la segunda quincena del mes de agosto de 1861.

	Medida y peso de Castilla	Reales.	Cént.	Medida y peso decimal.	Reales.	Cént.
Trigo	fanega.	63		hectólitro.	103	53
Trigo candel	id.			id.	56	75
Cebada	id.	31	50	id.		
Centeno	id.			id.		
Habas	id.			id.		
Habichuelas	id.			id.		
Guijas	id.			id.		
Garbanzos	arroba.	17	95	kilógramo.	1	56
Arroz	id.	25	14	id.	2	18
Aceite	id.	60		litro.	3	71
Vino del pais	id.	25		id.	1	61
Aguardiente	id.	23	66	id.	1	46
Carnero	libra.	1	83	kilógramo.	3	97
Vaca	id.	1	83	id.	3	97
Tocino	id.	3	50	id.	7	60
Leña	id.			id.		
Carbon	id.			id.		
Queso	id.			id.		
Lana	id.			id.		
Paja de trigo	arroba.	2	99	id.		19
Id. de cebada	id.	3	57	id.		22

Mahon 31 de agosto de 1861.—El Alcalde—Juan J. Sancho.

Espectáculos.

TEATRO

DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

ESTRENO DE LA COMPAÑIA DRAMÁTICA.

Funcion para hoy sábado.

- 1.º Una escogida sinfonia.
- 2.º El tan celebrado drama en 3 actos, original y en verso de don Adelardo Lopez de Ayala, titulado

EL TANTO POR CIENTO.

- 3.º El divertimento de baile frances nominado

EL CARNAVAL DE VENECIA.

Dando fin á la funcion con la bonita pieza titulada

UNA APUESTA.

A las siete y media.

Entrada general 4 reales.

Al paraíso 2.

Funcion para mañana domingo 15 de setiembre de 1861.

- 1.º Sinfonia.
- 2.º El drama nuevo en tres actos y un prólogo arreglado á nuestra escena por D. José María García, nominado

LA ALDEA DE SAN LORENZO,

dirijido por el Sr. Montijano y acompañándole las Sras. Pastor, Santiago, Valero, Selma, y los Sres. Ortega, Balestroni, Moron, Segura, Mauri, Sbert y Font.

- 3.º El baile

El Carnaval de Venecia.

- 4.º La pieza en un acto

desempeñada por la Srta. Santiago, la señora Valero y el Sr. Montijano.

A las siete y media.

Entrada general 5 rs.

Al paraíso 2.



Liquidacion.

En la tienda de Lorenzo Borel, plaza de las Copinas, al objeto de realizar, se hará una grande rebaja en todos sus géneros como paños, bayetas, tartanes, indianas, etc., etc., etc.

SECCION DE ANUNCIOS.

LIBRERIA DE GUASP.

En esta hay de venta ejemplares de la

LEY HIPOTECARIA,

Reglamento general para su ejecucion é instruccion sobre la manera de redactar los instrumentos públicos sujetos á registro. Edicion oficial.

CALENDARIO

PARA LAS ISLAS BALEARES

MALLORCA, MENORCA É IBIZA,

CORRESPONDIENTE AL AÑO DE

1862.

DISPUESTO COMO ANTES LO DABA EL OBSERVATORIO ASTRONÓMICO

de marina de la ciudad de San Fernando, con arreglo al meridiano de Palma.

NOTA. Los anuncios de las fases de la luna y los prolijos cálculos de su orto y ocaso están sujetos á fórmulas y procedimientos especiales, que solo en dicho Observatorio se practican, cuya propiedad ha sido transmitida á D. Felipe Guasp y Barberi.

Contiene este calendario, además del santoral, juicio del año y demas noticias que se daban en años anteriores, dos tablas interesantes: la primera para hallar el número de días que median entre dos épocas cualesquiera del año, y la segunda para saber los días que faltan desde un día cualquier del año al 31 de diciembre.

Los hay tambien con cubiertas diferentes: *Bellezas de la naturaleza y del arte y otros objetos curiosos existentes en Mallorca. Memorial de remedios universales para las enfermedades ordinarias de la familia de una casa de campo. Secretos de agricultura y trabajos del campo en todos los meses del año. Estadística de las Baleares en el año 1861 y un estado mensual de los domingos, fiestas de precepto, idem de misa, días de trabajo, idem de ayuno y anuncios de las fases de la luna.* Para las personas piadosas los habrá tambien con las *Cuarenta horas que han de celebrarse en Palma*, cuya noticia se está ahora recojiendo.

AÑALEJO

PARA EL RÉGIMEN Y ÓRDEN DEL OFICIO DIVINO,

CORRESPONDIENTE AL AÑO

DE

1862.

Se admiten suscripciones á la

AURORA DE LA VIDA:

Periódico pintoresco dedicado á la educacion de los niños de ambos sexos. Contiene: artículos de historia, ciencias y artes; viajes, leyendas, cuentos, máximas morales y religiosas, fábulas, poesías, juegos de niños, higiene doméstica, labores, modas etc.

ESTABLECIMIENTO

DE INSTRUCCION PRIMARIA ELEMENTAL

Y SUPERIOR CALLE DE CARASAS, N.º 2.

Clases que deben abrirse desde el 15 del presente mes, extra de las horas señaladas para la clase primaria.

- 1.ª Matemáticas.—Primer curso.—Aritmética.—Sistema métrico decimal.—Dibujo lineal.
- 2.ª Segundo curso.—Lógica.—Álgebra y Geometría.
- 3.ª Gramática general.—Lengua francesa.
- 4.ª Historia y geografía.

Irán asistir á cada una de dichas clases seis alumnos, quienes deben principiar desde el primer día de clase; de otro modo y no encontrándose al nivel de los demas, deberán asistir á la clase preparatoria al objeto.

Contribucion mensual 20 reales.

SIRVIENTES.

Se necesita una criada de 25 á 40 años para servir de doncella ó camarera. En la librería de esta imprenta darán razon.

CON PERMISO DE LA AUTORIDAD. CASA DE PRÉSTAMOS.

Detras de la Catedral manzana 55, números 15 y 16, se ha abierto una casa de préstamos sobre prendas, alhajas y otros efectos bajo las condiciones siguientes:

1.ª En este establecimiento se da por las prendas, alhajas ó efectos que en él se empeñen las dos terceras partes del valor que tienen en el acto de hacer el empeño.

2.ª El rédito mensual que por razon de préstamo se ha de pagar, será por convenio de las partes interesadas, segun marca la papeleta del resguardo.

3.ª Toda persona que se presente á empeñar presentará el duplicado ó cédula de vecindad para que por este medio se sepa si dá su verdadero nombre, calle y cuarto donde habita, con el solo objeto de evitar toda clase de recelo y el establecimiento cumplir con sus deberes.

4.ª En el acto de hacer el empeño y por convenio de ambas partes serán tasadas las prendas, alhajas ó efectos, cuyas tasaciones quedarán siempre anotadas en el libro de caja como igualmente el dinero que reciban, que podrá ser desde la infima cantidad de 2 rs. hasta la mas crecida suma con tal que no llegue á préstamo de mayor cuantía.

5.ª El establecimiento en la papeleta que da de resguardo no da mas tiempo para el desempeño ó renovación que el de 6 meses; pero cuando alguno no le fuere posible hacerlo en dicho tiempo, avisará al encargado de él, presentando á este la papeleta de resguardo, quien en su vista conservará las prendas, alhajas ó efectos en el establecimiento por el tiempo que aquellos lo exijan siempre que no pasen de otros 6 meses.

6.ª Trascurrido el tiempo que marca el artículo anterior el establecimiento fijará un plazo prudente, que avisará por medio del diario oficial de esta capital para que pasen á renovar ó desempeñar sus prendas; y pasado dicho plazo solo les quedará el derecho de reclamar la demasia que hubiera despues de pagar el capital y réditos, para cuya reclamacion se dá el término de dos años mas.

7.ª Si por casualidad se estraviase la papeleta que el establecimiento dá de resguardo, presentarán un documento que identifique la persona que hizo el empeño para que por este medio, si no lo hubiese sacado otra persona con ella, pueda hacerse la entrega bajo recibo.

8.ª Para que el desempeño ó renovación pueda hacerse con la mayor facilidad podrán depositar en el establecimiento desde 2 rs. en adelante siempre que no pase de 20 el empeño, 4 si de 40 y 10 en adelante hasta llegar á 1,000; á cuyo efecto presentarán la papeleta de resguardo para que en su respaldo se ponga el recibo. El establecimiento no responde de robo á fuerza armada, incendio ni polilla.

GRAN DEPÓSITO DE TABLONES en el Socós.

Acaba de recibirse en dicho almacén un surtido de tablas de abeto vulgo *vet de superior* calidad, y se espenderán á precios cómodos, lo mismo las vigas, madera del Norte-América y tablones de muchas dimensiones y calidades.

TIENDA DEL OPTÍMETRO.

Calle San Nicolas, núm. 81.

En dicho establecimiento se acaba de recibir un nuevo y variado surtido de anteojos de larga vista de los mejores que se han conocido hasta el dia con cristales acromáticos que alcanzan extraordinariamente sobre su verdadero volúmen; anteojos á lo Napoleon de un tamaño muy reducido y de muy buenos resultados; además, anteojos y lentes de todas clases y precios; un variado surtido de guarniciones para anteojos y lentes de oro, plata, plata dorada, plaqué, aluminium, concha, nácar, y acero todo lo cual es del mas esquisito gusto y perfeccion. Además de lo referido hay una infinidad de cristales sueltos para anteojos y lentes de cristal de roca, y flinglas; para probar el buen resultado de dichos cristales se usará siempre el de roca, que nunca varia de grado, y esto es una prueba que fortifica y aclara la vista. Además de todo lo cual se hallarán tambien higrómetros, barómetros, termómetros para baños, relojes despertadores, pesa-licores y ácidos grafómetros, pantómetros, brújulas para artes y oficios, estuches de matemática, cuadros para retratos de fotografía y otros muchos y varios artículos que no se ponen de manifesto. Todos los mencionados géneros se espenderán á precios sumamente barato. Los artículos arriba espresados se reciben de las mas acreditadas fábricas de Paris, Londres y Alemania.

Se advierte que se arreglan toda clase de objetos relativos á óptica.

LUIS PINTIAU.

Aparejador de gas,

ofrece á sus numerosos parroquianos un gran surtido de aparatos de gas, de todas clases, llegados últimamente de Paris. Además se espende gas portátil en su establecimiento.—Se ha trasladado al Borne, núm. 22, tienda, junto á la Administracion de Hacienda pública.

ALQUILERES.

En la calle del *Degá* se alquila la casa zaguan del mismo nombre: reune todas las comodidades necesarias, y derecho de agua de fuente: la persona que desee alquilarla se servirá pasar á esta imprenta y se le facilitará la llave.

VENTAS.

Se vende una casa de campo situada en el centro de *Son Serra* término de la *Vileta*, con cuatro cuartos dormitorios, fuente, cuadra y demas comodidades, con una porcion de tierra con diferentes árboles frutales y almendros, cercado de pared: en esta imprenta darán razon de su dueño.

Se halla de venta un coche de camino fuerte y de buenas condiciones para el objeto. Dará razon el maestro carpintero Jaime Ripoll que vive en los bajos del Real Castillo.

En la calle *d'en Morey*, manzana 1.ª, números 43 y 44, se ha recibido manteca de Hamburgo, nueva de este año, de superior calidad, y garbanzos saucos finos, todo á precios cómodos.

Se desea vender per un precio módico un ejemplar del año cristiano recientemente publicado, aumentado con las vidas de los santos últimamente canonizados y adornados con profusion de láminas. En esta imprenta darán razon.

PERDIDA.

Se ha estraviado desde la calle de la *Capellería* una perra ivicenca: la persona que la hubiese hallado puede pasar á esta imprenta y le informarán de su dueño.

PALMA DE MALLORCA.

IMPRENTA DE DON FELIPE GUASP, IMPRESOR REAL.

EDITOR RESPONSABLE, ANTONIO ISERN.